
„A honlap anyagait böngészve egy virtuális
irodalmi múzeum elõszobájában érezheti magát
az olvasó, ahova kihallatszik a tárolókat építõ
munka, a kiállítási teret éppen (ki)alakító kuta-
tók beszélgetése”1 – írta Vallasek Júlia arról a
szakkollégiumi együttmûködés eredményeként
létrejött projektrõl, amelynek elsõ mozzanatai
2019-ig nyúlnak vissza, és 2020-ban intézmé-
nyesült a Kolozsvári Magyar Egyetemi Intézet
és az Import Direct csoportos kutatási ösztöndí-
jainak támogatásával,2 a Láthatatlan Kollégium
és a Spectator Média Szakkollégium közös
munkája nyomán. A kutatás a 2021/2022-es
egyetemi évben is folytatódik.

Az alábbiakban, a projekt egyik kezdemé-
nyezõjeként és vezetõjeként azokat a módszer-
tani kérdéseket tekintem át röviden, amelyek az
eddigi munka során felmerültek, és ennek kap-
csán annak feltételeit vizsgálom, hogy a hagya-
tékok és archívumok kutatása az átalakuló tech-
nikai, mediális és intézményi közegben milyen
általánosabb problémakörökhöz kapcsolható.

Az általánosabb problematizálás elõtt a ku-
tatási program címérõl, a 2017-ben elhunyt
Kántor Lajos nevét magába foglaló kifejezésrõl
is szükséges szót ejteni. A Kántoresque kifeje-
zésben, amely Farkas Boglárka Angéla filmren-
dezõ, a Spectator Média Szakkollégium hallga-
tójának leleménye volt, a résztvevõk azt a lehe-
tõséget ismerték fel, hogy általa a kutatás egyik
lényegi elemére irányulhat a figyelem: a prog-
ramnak ugyanis egyszerre kell beszélnie Kántor 2021/11

Egy archívum mindeze-
ket a korszakspecifiku-
mokat is õrzi: a kom-
munikáció és kapcso-
lattartás módjait (leve-
leket és nyomtatott
meghívókat, kézirato-
kat és megfigyelési
dossziékat, de e-
maileket is), a techni-
kai lehetõségekbe íródó
munkamódszereket.
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Lajos munkásságáról és személyérõl, illetve megragadnia azt, ami a személyén
túlmutat, és modellszerû. A Kafkaesque terminusban például, amely a játékos
szóképzés egyik lehetséges elõdje, az a tartalom sûrûsödik, amely Franz Kafka
életmûvének valamiképpen sajátja: egy korszak, a modern kor lélektani útkere-
sését mutatja fel, és ennek a keresésnek a rémálomszerûséget és humort ötvözõ
víziószerûségét hangsúlyozza. A Kántoresque terminust is köthetjük egy kor-
szakhoz: ahhoz, amelyben Kántor Lajos szakmai pályája és értelmiségi profilja
az 1950-es évektõl a 21. század elsõ évtizedeiig formálódott – és ebben a korszak-
ban az értelmiségi létformákat elõször a Gheorghiu-Dej-, majd Ceauºescu-féle po-
litikai rendszerek keretei között kell elgondolnunk, azt vizsgálva, hogy milyen
sajátos intézményteremtõi és közösségszervezõi, illetve milyen karrierlehetõsé-
geket tartogattak. Egy következõ szakaszban pedig a rendszerváltás történetei, az
új, demokratikus körülmények közt létrejövõ intézmények alapítási lendülete
kerülhet középpontba. Egy archívum mindezeket a korszakspecifikumokat is õr-
zi: a kommunikáció és kapcsolattartás módjait (leveleket és nyomtatott meghí-
vókat, kéziratokat és megfigyelési dossziékat, de e-maileket is), a technikai lehe-
tõségekbe íródó munkamódszereket (kéziratos, majd írógéppel írt, késõbb szá-
mítógépbe is bevitt anyagokat, fényképezett dokumentummásolatokat, majd
fénymásolatokat stb.). A korszak-jellegzetességeken túlmenõen azonban Kántor
Lajos egyéni habitusa, munkamorálja és szellemi tájékozódásának iránya az, ami
a Kántoresque szóba beleérthetõ: a kezdeményezõ, intézményteremtõ és ugyan-
akkor területeket összekapcsoló igyekezet az, ami õt mindvégig jellemezte. 

A projekt célja, hogy mindezeket a jellegzetességeket a hagyaték, az archí-
vum kínálta kutatási lehetõségeken keresztül ragadja meg. A kutatás elindítá-
sakor legalább hat olyan területet azonosítottunk, amelyek a Kántor-hagyaték-
ban is külön tematikus egységeket képezve további vizsgálódások, akár mo-
nografikus munkák felé vezethetnek: 1. irodalomtörténet, irodalomkritika; 
2. Korunk-szerkesztés; 3. színikritika, színháztörténet; 4. képzõmûvészeti írá-
sok, Korunk Galéria szervezése; 5. közélet, politika, intézményalapítás
(RMDSZ, MÚRE, Ady Endre Sajtókollégium, Kolozsvár Társaság, stb.; 6. sze-
mélyes szféra. Mindezeket a kérdésköröket természetesen más bontásban, a
hagyatékbeli dokumentumtípusok felõl vagy akár Kántor Lajos megjelent
könyveitõl indulva is körüljárhatjuk, és akkor maga a mediális közeg válik iz-
galmassá, amelyben ezek megmutatkozhatnak.

A projekt módszertani kiindulópontját kezdetben a két együttmûködõ szak-
kollégium – a Láthatatlan Kollégium, illetve a Spectator Média Szakkollégium
háttere és tevékenységi köre határozta meg, így lett a munkacím Kulturális ha-
gyaték megörökítése generációk közötti térben. Ebben a megközelítésben egy
mediális kérdés vált centrálissá: „Hogyan lehet megmutatni egy zömében husza-
dik századi (tehát a digitális világ elõtt keletkezett) kulturális hagyaték értékét a
21. századi digitális világban?”3 Ez az archívumok általános kérdése is természe-
tesen, és a digital humanities módszertanaira történõ reflexiót teszi hosszabb tá-
von szükségessé: milyen módon és milyen értelemben archivál egy digitális ar-
chívum, és mi mindenre használható az archiválást követõen? Ugyanakkor a ha-
gyatékok természetével kapcsolatos legkonkrétabb kérdések is más-más arcukat
mutatják más-más mediális keretben: abból kell kiindulnunk, hogy a hagyaték
soha nem csupán tárgyak, dokumentumok halmaza és leltárja, hanem a köztük
felfedezhetõ összefüggések, viszonyok, térbeli elrendezések is részei. Ezért fon-
tos arra törekedni, hogy az utókor számára – akár vizuálisan, akár szöveges for-26
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mában – minél több információ álljon rendelkezésre azzal kapcsolatban, ahogy
a tárgyak együttese, illetve a hagyaték maga eredetileg funkcionált, ahogyan
összekapcsolódott Kántor Lajos személyével, mindennapjaival.

Mivel a projekt indulásakor, 2019 végén körvonalazódott, hogy a Kántor-ha-
gyaték más-más közgyûjtemények gondozásában kerül majd megõrzésre, a
Kántoresque csapata már egy korai, dokumentáló fázisban igyekezett Kántor La-
jos lakhelyének filmes és fotós eszközökkel történõ feltérképezésére, a hagyaték
bontatlan állapotában való megörökítésére annak érdekében, hogy a késõbbi ku-
tatások számára ezek a támpontok is elérhetõk legyenek.4 Ennek a törekvésnek
az eredményeképpen, amikor a sepsiszentgyörgyi Erdélyi Mûvészeti Központ
gondozásába juttatott képzõmûvészeti hagyaték alapján készített reprezentatív
kiállításra került sor Sepsiszentgyörgyön,5 lehetõvé vált a kiállításnak egy olyan
párhuzamos virtuális változata, amely a kiállított mûveknek a korábbi, Kántor-
házban elfoglalt helyét is meg tudta mutatni.6 Ezt a Kántoresque honlapon meg-
mutatott virtuális párhuzamot késõbb a professzionális sajtó is átvette.7

A projekt munkacímében szereplõ „generációk közötti tér” kérdése egyrészt
a mediális szempont hangsúlyát is jelzi, hiszen a kutatásban részt vevõ fiatalok
szocializációja már jórészt a digitális térben zajlott: épp ezért fontos az ezzel
kapcsolatos tapasztalataikra, meglátásaikra építeni a hagyatékok virtuális, digi-
tális terekben történõ megjelenítését. A projekt az eredeti elképzelés szerint egy
dokumentumfilm formáját öltötte volna, amelyben a különbözõ generációkhoz
tartozó Kántor-kutatók (a Láthatatlan Kollégium hallgatóit is beleértve) az élet-
mûvel kapcsolatos aspektusokról nyilatkoztak volna. A 2020-as világjárvány
kontextusában a terv szükségszerûen átalakult: egy youtube-csatornán hozzáfér-
hetõ videóinterjúsorozat,8 egy vizuális anyagokat és tanulmányokat, cikkeket
közlõ honlap,9 valamint egy Facebook-oldal10 formáját öltötte, ezeken keresztül
követhetõ a kutatás folyamata. „Generációk közötti tér”-rõl beszélni másrészt az
önreflexivitás mozzanatát is rejti, amely a Kántoresque kapcsán rendkívüli fon-
tosságú: lehetõség kínálkozik annak a folyamatnak a megmutatására is, ahogyan
egy-egy fiatal kutató elmélyed egy-egy kérdésben, és a hagyatékban talált doku-
mentumok alapján következtetésekre jut, mintegy konkretizálva a Kántor-élet-
mû által tágabb kontextusban is felvetett kérdéseket. Ezáltal válik lehetõvé, hogy
maga a projekt a kulturális emlékezet mûködésének, az emlékezési formák meg-
mutathatóságának is helyszínévé alakuljon.

A Kántor-hagyaték kutatása az eddigiekben érintett kérdések mellett az intéz-
ményi háttérre is ráirányítja a figyelmet, amely hasonló projektekhez szükséges.
Az irodalmi hagyatékok erdélyi helyzetének minél egységesebb rendezését te-
kintve a rendszerváltást követõen az Erdélyi Magyar Közmûvelõdési Egyesület
kínált elõször kiszámíthatónak ígérkezõ kereteket, a Szabédi Ház infrastruktúrá-
jára alapozva. Errõl a kérdéskörrõl Dávid Gyula, Bartha Katalin Ágnes, Széman
Emese Rózsa több alkalommal is írtak, nyilatkoztak – én magam 1999-ben, a
Szabédi Ház akkori kutatójaként foglaltam össze azt a gondolatmenetet, amely
voltaképpen a Kántoresque projekt hátteréhez is kapcsolódik: „mitõl él egy iro-
dalmi múzeum? A válasz a nagyobb irodalmi múzeumok tapasztalatainak fel-
használásával nem különösebben nehéz: a múzeumot nem egyszerûen a megõr-
zés színhelyévé, hanem események, látható, látványos tevékenységek színhely-
évé kell tenni […]. Ehhez nyilván szükséges a kialakulóban levõ intézmények
cselekvési stratégiáinak egyeztetése, az együttmûködés feltételeinek megte-
remtése.”11 Az együttmûködések hálózataiban természetesen az erdélyi kultúra
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nagy hagyományú intézményeinek (az EMKE mellett az Erdélyi Múzeum-
Egyesület vagy a Minerva Mûvelõdési Egyesület), az egyetemi szférának (Babeº–
Bolyai Tudományegyetem, Sapientia EMTE), a romániai és magyarországi álla-
mi közgyûjteményeknek (nemzeti és egyetemi könyvtárak, megyei könyvtárak,
levéltárak, múzeumok), az egyházi és érdekvédelmi szervezetek támogatói és in-
tézményi hátterének egyaránt szerep juthat. Az Iskola Alapítvány vezetõje, Nagy
Zoltán Levente 2019 márciusában nyilatkozott arról, hogy az egykori Minerva
részvénytársaság Brassai utcai ingatlanaiban archívumok elhelyezésére is lehe-
tõség nyílik („A kolozsvári, erdélyi kulturális örökséget jelentõ közgyûjtemények
számára a pinceszinten archívumot rendeznek be”12), Kató Béla, az Erdélyi Re-
formátus Egyházkerület püspöke pedig egy hasonló funkciókat betölteni tudó
intézmény elindításáról nyilatkozott 2021 folyamán: „A Kolozsvár melletti
Apahidán rövidesen, terveink szerint már május végére elkészül a kor minden
technikai követelményének megfelelõ, erdélyi gyûjtõkönyvtárnak szánt hatal-
mas raktárház, ahol több mint egymillió erdélyi kötetet szeretnénk befogadni.
[…] Mi biztosítjuk az infrastrukturális háttér és keret létrehozását, amelyek ré-
vén ezeknek a könyveknek évszázadokon át meg kell maradniuk, a további sor-
sukról pedig már egy széles közösség dönt majd, átlátható módon.”13

A közelmúlt nyilatkozatai alapján tehát a kulturális hagyatékok kérdésköre
kimozdulni látszik a holtpontról, és az elhelyezésüknek, tárolásuknak sokáig el-
akadt ügye megnyugtató fordulatot vesz. A továbbiakban annak módszertaná-
hoz kívánok írásom zárlatában néhány szempontot megfogalmazni, hogy mi-
lyen lépések során, milyen megközelítésben válhatnak a közgyûjteményekbe ke-
rülõ hagyatékok komplex kutatások tárgyává.

A Kántoresque projekt tapasztalata ahhoz szolgáltat adalékokat, hogy az er-
délyi magyar közegben számos esetben nyílik átjárás a kultúra és közélet egyes
rétegei között: Kántor Lajos munkásságán, archívumán keresztül az irodalom, a
képzõmûvészet, a színház, a politika, az intézménytörténet és az oktatás egy-
aránt megközelíthetõ. Az erdélyi magyar kulturális örökség ráadásul nem csu-
pán a magaskultúra elemeit foglalja magába, hanem sokkal tágabban értelme-
zendõ – a populáris kultúra és a népi kultúra archiválása irányában is kiterjesz-
tendõ hosszabb távon.

A kolozsvári egyetemi közegben a hagyatékokkal való foglalkozásnak szak-
mailag innovatív megközelítései is körvonalazódtak a román és magyar akadé-
miai szférában egyaránt. A BBTE Bölcsészkarán létrejött Modern Filológiai Ku-
tatóközpont vezetõje, Ioana Bot saját egykori bölcsészkari tanárainak, Ioana és
Liviu Petrescunak a hagyatékát feldolgozva jutott el olyan módszertani követ-
keztetésekig, amelyek a hagyaték minél több, látszólag mellékes elemét is jelen-
tésesnek tételezik – annak a történelmi kontextusnak a figyelembevételével,
amelyre specifikus kommunikációs technikák, a szakmai tájékozódás korláto-
zottságát leleményesen kikerülõ stratégiák jellemzõek, hiszen Liviu és Ioana
Em. Petrescu irodalomtudományos tevékenységének jelentõs része a Ceauºescu-
korszak idejére esik. Modellértékû az a kiadói projekt is, amely a Petrescu-
hagyaték legrelevánsabb részeinek nyilvánosságra hozásával kapcsolatos: a
rendszerváltás utáni intézményi struktúrákra épülve, egyetemi hallgatók és dok-
torandusok bevonásával, csapatmunka keretén belül térképezik fel és publikál-
ják a hagyaték egyes rétegeit. 

Természetesen magyar kutatók is figyelmet keltve vették ki részüket az el-
múlt évtizedekben a hagyatékokban történõ búvárkodás eredményeinek innova-28
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tív közzétételébõl: Egyed Emese, Gábor Csilla, T. Szabó Levente, Zabán Márta,
Bartha Katalin Ágnes, Demeter Zsuzsa, Berki Tímea és mások szövegközlései tá-
maszkodhattak a Kriterion Könyvkiadó ötvenéves kiadói hagyományában meg-
alapozott, bevált szöveggondozói gyakorlatokra, és ugyanakkor a színvonalas
magyarországi kritikai kiadások, irodalmat társadalomtörténeti összefüggések
közé helyezõ kutatások elõzményeire. Mára elmondható, hogy megszülettek a
rendszerváltás utáni erdélyi irodalomtörténész generáció elsõ nagyobb szintézi-
sei: monográfiák, szövegkiadások, átfogóan szerkesztett tematikus tanulmány-
kötetek.

A Kántor Lajos hagyatékával kapcsolatos kutatások nem tarthatnának a jelen-
legi fázisban, máris az elsõ tanulmányjellegû publikációknál, ha elõzetesen nem
kezdõdött volna el a hagyaték rendszerezése és leltárba vétele. Ezt a munkát
2017-tel kezdõdõen, a Communitas Alapítvány támogatásával Bartók Júlia vég-
zi, így Kántor Lajos kéziratos hagyatéka mostanra tematikusan rendszerezett ál-
lapotban várja a kutatókat. A kézirathagyaték a továbbiakban a Minerva Mûve-
lõdési Egyesület gondozásában kerül letétbe – itt folytatódhat a kézirathagyaték-
kal kapcsolatos munka, a könyvtári hagyaték szakszerû kezelésében pedig szin-
tén részt vállal a Minerva. A képzõmûvészeti hagyaték legjelentõsebb része,
mint már esett róla szó, a sepsiszentgyörgyi EMÛK gondozásába került, és igé-
nyes kiállítási katalógus révén vált anyaga máris széles körben hozzáférhetõvé,
a második világháború utáni erdélyi magyar képzõmûvészet egyik reprezentatív
gyûjteményeként.14

A Kántor-hagyatékkal kapcsolatos filológiai munkától jó eséllyel várható a to-
vábbiakban, hogy jelentõs mértékben járuljon hozzá az erdélyi magyar társada-
lom önismeretéhez, közelmúltjáról való tudásához. Ugyanakkor komplex és
szerteágazó tematikus vonatkozásai, ezen belül pedig hálózati csomópontszerû
jellege kulcsfontosságúvá teszi a közép-európai értelmiségtörténet hálózatainak
pontosabb körülírásakor.
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